Hoofdstuk 3

Kijk naar het rooster hieronder.

 INCLUDEPICTURE "http://home.wanadoo.nl/rvdwurff/figuren/meetkunde/3010%20coordinaten.gif" \* MERGEFORMATINET 



Van het rooster worden de punten altijd weergegeven met twee getallen. Het eerste getal voor de horizontale richting (x) en het tweede getal voor de verticale richting (y). Op zo'n rooster moet je altijd vanuit het snijpunt van de assen, de oorsprong, beginnen met tellen. Het punt (2,9) wil zeggen: 2 hokjes naar rechts en daarna 9 hokjes omhoog. Kijk maar op het rooster hierboven ().
Het punt (4,5) is dus 4 naar rechts en daarna 5 omhoog vanuit de oorsprong ([image: image2.png]


).
Het punt (8,1) is dus 8 naar rechts en daarna 1 omhoog vanuit de oorsprong ([image: image3.png]


).
Je ziet dat de twee assen een naam hebben. In dit geval heten ze de x-as en de y-as.
Een assenstelsel kan vanuit de oorsprong natuurlijk niet alleen naar rechts of naar boven. Je kan ook naar links en beneden.
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Bij negatieve getallen ga je niet naar rechts of omhoog maar naar links en naar beneden.
Het punt (-4,-2) is dus 4 naar links en daarna 5 naar beneden vanuit de oorsprong ([image: image5.png]


).
Het punt (3,-4) is dus 3 naar rechts en daarna 4 naar beneden vanuit de oorsprong ([image: image6.png]


).
Het punt (-2,1) is dus 2 naar links en daarna 1 naar omhoog vanuit de oorsprong ([image: image7.png]


).
Punten geef je meestal aan met een hoofdletter.
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Zo zijn (1,-3) de coördinaten van punt A([image: image9.png]


). Je schrijft dit op als A(1,-3).
Voor de punten B([image: image10.png]


) en C([image: image11.png]


) geldt: B(-3,4) en C(4,2).
De oorsprong heeft als coördinaten O(0,0).
Opgave

1.
A.  Wat zijn de coördinaten van A, B, C, D en E?
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B.  Wat zijn de coördinaten van A, B, C, D, E, F en O?
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C.  Wat zijn de coördinaten van A, B, C, D, E, F, G, H, I en J?
[image: image14.png]



D.  Wat zijn de coördinaten van A, B, C, D, E, F, G, H, I, J en O?
[image: image15.png]



2.
Linda wil met haar vriendin een fietstocht maken door het oostelijk deel van Zeeuws-Vlaanderen.
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Haar vriendin stuurde een kaartje op roosterpapier en een briefje met het begin van de tocht: "We beginnen in Axel en rijden dan naar de plaats bij (22,5)".
A.  Welke coördinaten heeft Axel?
B.  Welke plaats ligt bij (22,5)?
C.  Welke plaats ligt bij (13,6)?
D.  Zoek op het kaartje de volgende plaatsen en schrijf de daarbij behorende letters op.
P = Aardenburg (3,4)  ;  Q = Schoondijke (6,8)  ;  R = Biervliet (10,7)  ;  T = Koewacht (20,3).
E.  Schrijf de plaatsen op die liggen in de volgende punten.
(6,10)  ;  (4,7)  ;  (1,6)  ;  (6,1).
F.  Schrijf de coördinaten op van de volgende plaatsen.
H (Kloosterzande)  ;  G (Zaamslag)  ;  E (Zuiddorpe) en C (IJzendijke)
G.  Welke fout maakt iemand die Eeklo verwisselt met Sluis?
3.
Teken op roosterpapier een assenstelsel van 10 bij 10 hokjes.
A.  Teken in het assenstelsel de punten A(1,3), B(5,2) en C(6,6).
B.  A, B en C zijn hoekpunten van vierkant ABCD. Teken dit vierkant.
C.  Schrijf de coördinaten van het hoekpunt D op.
D.  Teken de diagonalen van het vierkant rood en schrijf de coördinaten van het snijpunt op. 

Teken in een nieuw assenstelsel de punten A(1,0), B(3,1) en C(9,4).
E.  Liggen de punten A, B en C op een rechte lijn?
F.  Teken nog drie punten die op de lijn liggen.
G.  Schrijf de coördinaten van deze punten op.
Teken in een nieuw assenstelsel de punten A(3,16), B(9,4) en C(21,12).
H.  P is het midden van AB, Q is het midden van BC en R is het midden van AC. Schrijf de coördinaten op van P, Q en R.
I.  K is het midden van PQ, L is het midden van PR en M is het midden van QR. Schrijf de coördinaten op van K, L en M. 
4.
Hieronder staat een kaartje van het eiland Halderen.
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Op het kruispunt van de A23 en de N10 ligt een viaduct. 
A.  Geef de coördinaten van het midden van dit viaduct.
Langs de N7 staan drie praatpalen. Deze zijn zo geplaatst, dat ze de weg tussen Molsing en Holder in vier gelijke stukken verdelen. 
B.  Schrijf de coördinaten op van de punten waar de praatpalen staan.
5. 
Gegeven de punten A(3,8), B(1,5), C(2,6), D(4,1), E(0,7), 
F(7,3), G(3,4), H(8,2), K(5,0), en I (6,6).
A.  Van welk punt is de eerste coördinaat 8?
B.  Van welk punt is de tweede coördinaat 1?
C.  Welke punten hebben dezelfde eerste coördinaat?
D.  Welke punten hebben dezelfde tweede coördinaat?
E.  Welk punt ligt op de horizontale as? 

Teken in een assenstelsel lijnstukken tussen de opeenvolgende punten:
( 2,3), (1,2), (5,4), (6,3), (5,2), (1,4) en (2,3).
F.  Welk punt heeft de grootste eerste coördinaat?
G.  Welk punten hebben de kleinste tweede coördinaat?
H.  Tussen welke waarden ligt de eerste coördinaat van het visje?
I.  Tussen welke waarden ligt de tweede coördinaat van het visje?
J.  Het visje zwemt 11 hokjes naar rechts en 9 hokjes omhoog.
Tussen welke waarden ligt nu de eerste coördinaat van het visje?
K.  Tussen welke waarden ligt nu de tweede coördinaat van het visje? 
6. 
Van driehoekige tegels is een 'randversiering' gemaakt.
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A.  Schrijf van elk van de eerste drie tegels de coördinaten van de hoekpunten op.
B.  Schrijf de hoekpunten van de vijfde tegel op.
C. Schrijf ook de hoekpunten van de 10e en de 20e tegel op.
7.
Teken in een assenstelsel van 10 bij 10 hokjes de punten A(6,1), B(8,5) en C(4,7).
A.  Teken driehoek ABC.
B.  Maak een vierkant waarvan driehoek ABC de helft is.
C.  Teken een cirkel die precies om het vierkant past.
D.  Noem alle roosterpunten die op de cirkel liggen.
E.  Teken twee rechthoeken, waarvan de hoekpunten roosterpunten moeten zijn, die precies in de cirkel liggen.
Teken een nieuw assenstelsel van 20 bij 20 hokjes.
F.  Teken vier roosterpunten waarvan de eerste coördinaat gelijk is aan 17.
G.  Teken vijf roosterpunten waarvan de tweede coördinaat gelijk is aan 19.
H.  Teken alle roosterpunten waarvan de eerste coördinaat tussen de 8 en de 11 ligt en de tweede coördinaat tussen de 11 en de 15 ligt.
I.  Teken alle roosterpunten waarvan de eerste coördinaat tussen de 15 en de 17 ligt of de tweede coördinaat tussen de 3 en de 5 ligt.
J.  Teken alle roosterpunten waarvan de eerste en de tweede coördinaat samen 15 zijn.
K.  Teken 5 roosterpunten waarvan de tweede coördinaat 3 keer zo groot is als de eerste coördinaat.
L.  Teken 3 roosterpunten waarvan de eerste coördinaat en 3 keer de tweede coördinaat samen 15 zijn.
M.  Teken 4 roosterpunten waarvan drie keer de eerste coördinaat en twee keer de tweede coördinaat samen 18 zijn. 
8.
Victor loopt in een recht lijn met steeds dezelfde snelheid. 
Om 9 uur 's morgens is hij in punt P(2,0).
Om 10 uur 's morgens is hij in punt Q(6,3).
A.  Teken een assenstelsel van 25 bij 15 hokjes en teken de punten P en Q hierin.
B.  Teken ook waar hij is om 11, 12, 1 en 2 uur.
C.  In welk punt is hij om 4 uur 's middags?
D.  Waar is hij om half zes 's middags?
E.  Als hij blijft doorlopen, komt hij dan in (86,43)?
F.  Welke punten liggen ten oosten van (4,5)?
G.  Welke punten liggen ten zuidoosten van (12,15)?
H.  Welk punt ligt ten noordoosten van (2,6) en ten zuidwesten van (8,8)?
9.
In de figuur hieronder zie je steeds groter wordende driehoeken.
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A.  Schrijf de coördinaten op van de punten A, B, C, D en E.
B.  Wat zijn de coördinaten van het hoogste punt van driehoek 8? En van driehoek 10?
C.  Van welke driehoek is (17,18) het hoogste punt?
D.  Wat zijn de coördinaten van het hoogste punt van driehoek 45?
In de figuur hieronder zie je driehoeken die steeds groter worden.
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E.  Schrijf de coördinaten op van de punten A, B, C en D.
F.  Van het hoogste punt van één van de driehoeken is de eerste coördinaat 21. Welk nummer heeft die driehoek? Wat is de tweede coördinaat van dat punt?
G.  Van het hoogste punt van één van de driehoeken is de tweede coördinaat 12. Wat is de eerste coördinaat?
10.
Rechthoek ABCD wordt steeds rechtsom gekanteld.
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Op de rechthoek zit een zwart kruisje (2,2).
A.  Noem de coördinaten van de hoekpunten van de rechthoek nadat deze drie keer is gekanteld.
B.  Noem de coördinaten van de hoekpunten van de rechthoek nadat deze vijf keer is gekanteld.
C.  Noem de coördinaten van het kruisje nadat de rechthoek 8 keer is gekanteld.
D.  Na hoeveel keer kantelen ligt het kruisje in (72,2)? 

Uitwerkingen

1.
A.  A(1,1) - B(2,7) - C(7,9) - D(4,5) - E(9,4)
B.  A(3,3) - B(8,4) - C(9,8) - D(3,7) - E(0,9) - F(6,0) - O(0,0)
C.  A(2,4) - B(4,5) - C(4,0) - D(-2,3) - E(-4,-1) - F(3,-5) - G(-5,0)
     H(5,-3) - I(-4,4) - J(0,-2)
D.  A(8,4) - B(0,7) - C(-9,5) - D(2,-9) - E(4,0) - F(-6,-6) - G(-8,0)
     H(-4,9) - I(8,-5) - J(0,-6) - O(0,0). 
2.
A.  (17,4)
B.  Hulst
C.  Hoek
D.  Aardenburg = A, Schoondijke = B, Biervliet = D en Koewacht = F.
E.  I = Breskens, II = Oostburg, III = Sluis en IV = Eeklo.
F.  H(20,9), G(17,6), E(17,3) en C(8,7).
G.  Je moet eerst opzij en dan omhoog en niet eerst omhoog en dan opzij. 

3.
A.+B.
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C.  D(2,10)
D.  snijpunt diagonalen (5,5 ; 5,5)
E.+F.
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E.  Ja, zie tekening.
F.  Zie de tekening hierboven.
G.  (4,3), (6,4) en (10,6)
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H.  P(6,10), Q(15,8) en R(14,12)
I.  K(10,5 ; 9), L (9,12) en M (13,5 ; 11). 

4.
A.  (8,5 ; 6)
B.  (3,5 ; 4,5) (5,3) en (6,5 ; 1,5) 

5.
A.  punt H
B.  punt D
C.  de punten A en G
D.  de punten C en I
E.  punt K
[image: image25.png]



F.  (6,3)
G.  (1,2) en (5,2)
H.  tussen 1 en 6
I.  tussen 2 en 4
J.  tussen 12 en 17
K.  tussen 11 en 13 

6.
A.  driehoek 1: (0,0), (3,0) en (1,3)
driehoek 2: (3,0), (4,3) en (1,3)
driehoek 3: (3,0), (6,0) en (4,3)
B.  driehoek 5: (6,0), (9,0) en (7,3)
C.  tegel 6 punt bij (9,0)
tegel 8 punt bij (12,0)
tegel 10 punt bij (15,0): punten zijn (15,0), (16,3) en (13,3)
tegel 12 punt bij (18,0)
tegel 14 punt bij (21,0)
tegel 16 punt bij (24,0)
tegel 18 punt bij (27,0)
tegel 20 punt bij (30,0); punten zijn (30,0), (31,3) en (28,3) 

7.
A.+B.+C.
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D.  (4,1), (6,1), (8,3), (8,5), (6,7), (4,7), (2,5) en (2,3)
E.  Er zijn meerdere rechthoeken mogelijk. In de tekening zijn er twee gestippeld. 
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F.  kleine ruitjes
G.  kleine vierkantjes
H.  driehoekjes
I.  kleine sterretjes
J.  kleine cirkels
K.  ruiten
L.  cirkels
M.  sterren
8.
A.+B.
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C.  bij de eerste coördinaat komt steeds 4 bij, bij de tweede coördinaat komt steeds 3 bij om 3 uur bij (26,18) en om 4 uur bij (30,21).
D.  om 5 uur bij (34,24) en om 6 uur bij (38,27), dus om half 6 bij (36 ; 26,5).
E.  De volgende punten zijn (42,30), (46,33), (50,36), (54,39) (58,42), (62,45).......
Nee, kijk maar naar het rijtje punten.
F.  (5,5), (6,5), (7,5) (8,5) ......... (zie tekening).
G.  (13,14),(14,13), (15,12), (16,11) ........ (zie tekening).
H.  (4,8) zie tekening. 

9.
A.  A(0,1), B(1,2), C(2,3), D(3,4) en E (4,5)
B.  driehoek 6: (5,6)
driehoek 7: (6,7)
driehoek 8: (7,8)
driehoek 10 heeft als TWEEDE coördinaat 10 en als EERSTE coördinaat 9, dus (9,10)
C.  driehoek 18 want de tweede coördinaat is 18.
D.  (44,45)
E.  A(1,1), B(3,2), C(6,3) en D(10,4)
F.  De volgende driehoeken hebben een hoogste punt van (15,5) en (21,6). Dit is driehoek 6, en de tweede coördinaat is 6.
G.  De volgende driehoeken hebben een hoogste punt van (28,7), (36,8), (45,9) (55,10), (66,11) en (78,12). Dit is dus driehoek 12. De eerste coördinaat is 78. 

10.
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A.  (8,0), (11,0), (11,2) en (8,2) - zie tekening.
B.  (13,0), (16,0) (16,2) en (13,2) - zie tekening.
C.  (22,2) - zie tekening.
D.  Na telkens 4 keer kantelen staat de rechthoek weer 'rechtop'.
na 4 keer kantelen ligt het kruisje bij (12,2)
na 8 keer kantelen ligt het kruisje bij (22,2)
na 12 keer kantelen ligt het kruisje bij (32,2)
na 16 keer kantelen ligt het kruisje bij (42,2)
na 20 keer kantelen ligt het kruisje bij (52,2)
na 24 keer kantelen ligt het kruisje bij (62,2)
DUS na 28 keer kantelen ligt het kruisje bij (72,2).
